

“根与魂——海南省非物质文化遗产展览”受澳门市民游客欢迎

# 琼澳携手 共赏非遗

本报澳门7月2日电（记者刘晓惠）五指山下，黎族妇女们以黎锦为媒，进行着现代生活与传统古韵的碰撞和交流；儋州北部沿海地区，海水被浇灌到石槽里，经过太阳的曝晒变成了洁白的盐；海南岛中南部的村庄，黎族传统住宅像航行在海上的篷船……

如果不是这场展览，土生土长的澳门人叶颖琳可能还不知道，与澳门隔海相望的海南岛上，有着这般闪耀的非物质文化遗产。7月2日下午，叶颖琳在澳门博物馆参观2023年“根与魂——海南省非物质文化遗产展览”时感慨：“海南不仅风景美，人文风俗也很美！”

6月30日，“根与魂——海南省非物质文化遗产展演”在澳门开幕，同名展览也同时开启，通过静态的图文、实物、动态的技艺展示，以及影像等“见人见物见生活”的方式，集中展示

了海南非遗千姿百态的风采，也充分体现了中华优秀传统文化的强大生命力，吸引众多像叶颖琳一样的澳门市游客前来参观。

从生活中最平凡的衣食住行，到凝结智慧的文化活动，非遗的背后是多年如一日践行和守护古老技艺的传承人。展览现场，黎族传统纺染织绣技艺国家级代表性传承人刘香兰、符林早等，现场展示黎锦的纺染织绣过程，吸引许多观众上前与传承人交流。

“织一条黎锦需要多久？”“你们织了多少年？”“我可以试一试吗？”刘香兰在现场和观众们聊得起劲，还哼起了黎族民歌，她笑着说：“看到这么多澳门市民和来自世界各地的游客向我们了解黎锦的情况，我内心感到自豪，黎锦就是有这种让人‘久久不见还想见’的魅力。”

本次展览由“椰城之根”“海南非

遗”“黎族之魂”三部分组成，开展两天参观者络绎不绝。澳门博物馆馆长卢可茵表示，对澳门来说，海南的非遗既有地域特色，也有与澳门文化的相似之处，两地可以在交流中相互借鉴，“海南非遗实现了与现代生活的相互融合，这方面值得澳门学习，希望今后两地携手将历史文化基因保留并长久发展下去。”

据了解，本次展览由海南师范大学美术学院设计团队策划、设计及布展。海南师范大学美术学院院长张引介绍，近年来，海师大美院一直立足于海南非遗传承领域，致力于海南省非遗及地域文化的研究，此次展览将海南非遗文化融入澳门的国际舞台，推动了不同文化的相互融合。

“未来，我们将继续增强优秀传统文化的创新性发展，以高校力量、资源、智慧，助力海南非遗的保护和传承。”张引说。



展览上，黎族传统纺染织绣技艺代表性传承人在船型屋前展示黎锦技艺。  
海南师范大学供图

## 旅游市场全面复苏，新业态不断涌现 海南需要什么样的导游？

**本报记者 刘晓惠**

158.82万人次、16.75亿元！我省今年端午假期迎来五年来“最火”。据海南省旅游和文化广电体育厅发布数据，今年端午假期，海南全省接待游客158.82万人次，同比增长19.4%；旅游总收入16.75亿元，同比增长34.6%。

一系列数据反映出，海南旅游业已经进入全面复苏的新赛道。作为旅游业的灵魂，导游群体的发展也吸引着大众的关注。导游如何入场旅游复苏新赛场？

### “金牌导游”应是什么样？

旅游业是海南的一张靓丽名片。但近几年，个别导游的不良行为也曾为海南的旅游业带来消极影响。虽然这样的“黑导游”是极少数，但这些行为也在一定程度上毁坏了导游队伍的口碑。为此，近年来，我省积极加强对

讲解等基本服务，而现在的导游需要变得更加专业，成长为文化型导游。”王瑾认为，简单来说，文化型导游就是在讲解中不光要能讲出“是什么”，还要能说清楚“为什么”“怎么来”，这就要求导游要有丰厚的文化底蕴和知识积累。让游客感觉到，即便是在发达的网络时代，导游服务的深度和广度也无法被取代，如此一来，游客才愿意为导游的知识和服务买单，推动导游顺应需求自发学习，旅游市场才能形成良性循环。”

当前的旅游市场，细分赛道正在崛起，复合型导游人才的培养迫在眉睫。

当了20多年导游的颜南雄，如今已是公司的一把手，但他仍坚持每个月亲自带一到两次团，为的就是紧跟旅游市场和导游行业的发展变化。

“以前的导游，一个话筒走天下。现在光靠一个话筒，显然已经行不通了。”颜南雄说，个性化、定制化、智慧化的旅游产品和新业态层出不穷，市场需要的是一站式解决旅游服务全过程的复合型导游人才，尤其要求导游要能掌握、会运用新媒体技能，比如精通文旅类短视频策划与传播、打造个人IP等。

在海南自贸港导游大赛上获得

一部分收入来源。

王瑾坦言，许多业内人士正在探索一个更科学、更合理的导游等级体系的建立，希望这个体系与不同等级导游的服务费收取、待遇收入、评选参赛、接团带团等工作挂钩，对导游成长起到激励作用，同时也进一步规范市场运作，让更多的游客愿意为导游的优质服务买单，让导游的付出得到相应回报。

山东旅游业的一次革新或许能为我们提供借鉴——今年4月，山东将导游纳入国家职称等级评定范畴。一位陈姓导游告诉记者，职称问题一直困扰着导游从业人员，相信这个良好的开端，将推动导游队伍整体水平进一步提升。

“希望政府主管部门出台相关导游激励政策，既要奖励头部导游，也要关注大部分基层导游的利益，让导游行业重回高光时代。”该导游说。

文旅复苏，游客对于旅游产品和服务模式都有了更新更高的要求，传统旅行社和导游的作业模式也需要紧跟时代不断“上新”。未来，海南将持续加大对“金牌导游”的培养力度，进一步提升海南旅游服务质量、推动旅游业高质量发展。

（本报海口7月2日讯）

### 旅游市场对导游提出了哪些新要求？

随着文旅融合的加快，旅游产业链进一步延伸、产业边界加快拓展、旅游业迭代更新，旅游市场对导游从业者的素质需求也在悄然发生变化。

“过去的导游更多的是提供向导、

好导游的培养是个系统工程，需要政府主管部门、旅游企业、行业协会、学校等携手搭建平台，创造更优环境，共同努力提升导游从业人员的综合素质和能力。

从网络中呈现的旅游行业不良现象上看，表面上这是导游个人职业道德素质低下导致的后果，但往深了看，也是不完善的薪酬体系带来的弊端。

据了解，当前国内导游人员的收入主要由基本工资、带团津贴等构成，旅游市场上，“导游服务费”的概念却鲜少有人了解。于是，低价团的导游成了“导购”，“回扣”就成了导游的另

### 游客畅玩清水湾

6月30日，陵水黎族自治县清水湾，风景优美，吸引众多游客到此拍照、漫步。

本报记者 李天平 摄

翻滚，饱满的稻穗压弯了穗杆，浓浓的稻香扑鼻而来。

“今年我们一共种植了200亩‘冷泉稻’，今天收割的是其中120亩香米，亩产量约为700斤，剩下80亩预计7月上中旬收割。”该村党支部书记庄永优介绍。

“新联新米”是新联村的特色稻米品牌。省农业科学院粮食作物研究所研究员唐清杰告诉记者，新旧沟涌动着清澈泉水，春夏季水温在20℃至30℃之间。雨季时，水漫为洋，冷泉水漫过田洋带来丰富的泥沙，让土壤

非常适宜水稻种植，种植出来的稻米营养更丰富。

虽然有着良好的自然条件，但因过去种植水稻未形成规模和品牌，售价较低，造成农民的种植热情不高，一些土地沦为撂荒地。

为此，龙泉镇组织村民“合伙开荒”，并邀请省农业科学院专家团队，根据当地土壤性质选育多种优质水稻品种在新联村种植。村里还成立了村集体企业——海南新旧沟农业发展有限公司，通过“村集体公司+农户”模式专注打造“新联新米”品牌。

杜生禄了解该情况后，第一时间

以家里的5亩土地入股，“我们村有种植水稻的传统，新品种口感好，收益更高，所以大家都愿意种植。”

火山地质土壤的滋养、富硒冷泉的灌溉，使“量土定制”的特色品种优势得到充分展现。口感弹软、味道清甜、营养丰富，“新联新米”一经上市便受到消费者青睐，亩产效益也从过去的1200元提高至4000余元，让农户尝到甜头。

看着越来越广阔的前景，今年，新联村继续整合撂荒地，将冷泉稻种植面积从去年的125亩扩大到200亩，加入村

集体公司的种植户也从去年的35户增加至55户。

“今年我们还在香米和红米的基础上，引进了‘海丰黑糯2号’新品种，预计总产量能够达到14万斤。”庄永优告诉记者，为了拓宽销售渠道，新联村还通过丰收节、展销会等平台扩大品牌知名度。

庄永优介绍，下一步，新联村将继续打造“新联新米”品牌，发挥特色产业优势引领带动作用，实现农业增产增收、农民增收。

（本报海口7月2日讯）

## 关注安全生产

### 三亚全面开展重大事故专项整治2023行动

本报三亚7月2日电（记者黄媛艳）三亚全面开展重大事故专项整治2023行动，成立12个专班分阶段对11个重点行业领域开展重大事故隐患排查治理，截至6月30日已排查出重大事故隐患73个，整改完成51个，其他隐患均已建立台账录入重大事故隐患系统进行跟踪督办。这是海南日报记者7月1日从三亚市委常委会上获悉的。

三亚高度重视安全生产工作，全面开展重大事故专项整治2023行动，分阶段对11个重点行业领域开展重大事故隐患排查治理，配套印发21个行业领域的隐患判定标准，严厉打击危险化学品“三违”、道路交通“三超一疲劳”、建筑施工“三抢”等各类违规行为，突出整治餐饮场所不安全用气行为和非法加气行为，推动城镇燃气老旧管网更新改造。

三亚重点突出六类场所消防安全治理，组织专家对全市26家医疗机构开展2轮地毯式排查，完成955栋高层建筑管道井封堵，对188栋高层建筑开展消防安全评估和174家仓储物流场所开展排查，在全市422个小区建成电动自行车停车棚。今年“五一”期间的“回头看”行动，三亚已立案查处安全生产违法案件72宗，罚没款239.12万元。

## 省乡村振兴电视夜校今晚播出 介绍临高县新盈镇乡村振兴经验做法

本报海口7月2日讯（记者陈蔚林）第61期海南省乡村振兴电视夜校将分别于7月3日20时在海南自贸频道、20时30分在三沙卫视、7月9日16时10分在海南卫视播出。

临高县新盈镇是一个拥有丰富自然资源和深厚传统文化的地方，随着乡村振兴战略的实施和产业旅游的发展，这里的经济社会和乡村面貌得到不断发展和改善。本期乡村振兴电视夜校将邀请到临高县新盈镇党委副书记、镇乡村振兴工作队大队长胡博，分享新盈镇干部群众投身乡村振兴的满满热忱及经验做法。

观众可以在手机应用商城下载“电视夜校”App或登录海南网络广播电视台官网下载“视听海南”手机客户端同步收看本期节目。

## 海南法立信律师事务所与海南中学共建职场体验基地

本报讯（记者陈蔚林）近日，海南法立信律师事务所与海南中学共建的职场体验基地在海口揭牌。

这是海南中学与海南省律师行业共同建立的首个职场体验基地。该校党委有关负责人表示，校所共建职场体验基地，将有利于构建“多方参与、校所融合、路径多元”的学生发展指导格局，深化普通高中素质教育新课程改革，提升和完善学生的生涯研学体验，增强学生生涯规划的意识与能力，引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观，促进学生健康成长与终身发展。

据悉，2022年起，海南法立信律师事务所累计接待了两所中学共50多位师生来所开展职场体验，其中就包括海南中学的20名学生，得到了师生及家长的好评。

揭牌仪式上，双方还签署了党建共建、法治共建备忘录。本次活动由海南法立信“候鸟”人才工作站承办。

## 海南省农垦投资控股集团有限公司原党委书记、海南天然橡胶产业集团股份有限公司原党委书记、董事长刘大卫严重违纪违法被开除党籍

本报讯（记者刘操）记者从省纪委监委获悉，日前，经海南省委批准，海南省纪委监委对海南省农垦投资控股集团有限公司原党委书记，海南天然橡胶产业集团股份有限公司原党委书记、董事长刘大卫严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，刘大卫违反中央八项规定精神和廉洁纪律，违规收受礼品礼金，违规拥有非上市公司股份；违反组织纪律，在干部选拔任用、职工录用中为他人和亲属谋取利益；违反工作纪律，不正确履行职责。利用职务便利为企业经营等方面为他人谋取利益，并非法收受巨额财物；滥用职权，造成国有企业资产重大损失。

刘大卫身为长期在海南农垦系统工作的党的领导干部，丧失理想信念，背离初心使命，“靠企吃企”，用人腐败与用权腐败交织，擅权妄为，造成国家利益特别重大损失。刘大卫的行为严重违反党的纪律，构成职务违法并涉嫌受贿、国有企业人员滥用职权犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经海南省纪委监委会议研究并报海南省委批准，决定给予刘大卫开除党籍处分；按规定取消其享受的待遇；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。



## “丰”吹稻飘香

本报记者 郭萃 特约记者 萧海山

弯腰折下一株稻穗，熟练地剥开稻壳，晶莹剔透的饱满米粒让海口市龙华区龙泉镇新联村村民杜生禄脸上露出笑容，“今年新联新米又丰收咧！”

6月27日，在新联村外的田洋里，习习微风吹过，金灿灿的稻浪层层

翻滚，饱满的稻穗压弯了穗杆，浓浓的稻香扑鼻而来。

“今年我们一共种植了200亩‘冷泉稻’，今天收割的是其中120亩香米，亩产量约为700斤，剩下80亩预计7月上中旬收割。”该村党支部书记庄永优介绍。

“新联新米”是新联村的特色稻米品牌。省农业科学院粮食作物研究所研究员唐清杰告诉记者，新旧沟涌动着清澈泉水，春夏季水温在20℃至30℃之间。雨季时，水漫为洋，冷泉水漫过田洋带来丰富的泥沙，让土壤

非常适宜水稻种植，种植出来的稻米营养更丰富。

虽然有着良好的自然条件，但因过去种植水稻未形成规模和品牌，售价较低，造成农民的种植热情不高，一些土地沦为撂荒地。

为此，龙泉镇组织村民“合伙开荒”，并邀请省农业科学院专家团队，根据当地土壤性质选育多种优质水稻品种在新联村种植。村里还成立了村集体企业——海南新旧沟农业发展有限公司，通过“村集体公司+农户”模式专注打造“新联新米”品牌。

杜生禄了解该情况后，第一时间

以家里的5亩土地入股，“我们村有种植水稻的传统，新品种口感好，收益更高，所以大家都愿意种植。”

火山地质土壤的滋养、富硒冷泉的灌溉，使“量土定制”的特色品种优势得到充分展现。口感弹软、味道清甜、营养丰富，“新联新米”一经上市便受到消费者青睐，亩产效益也从过去的1200元提高至4000余元，让农户尝到甜头。

看着越来越广阔的前景，今年，新联村继续整合撂荒地，将冷泉稻种植面积从去年的125亩扩大到200亩，加入村

集体公司的种植户也从去年的35户增加至55户。

“今年我们还在香米和红米的基础上，引进了‘海丰黑糯2号’新品种，预计总产量能够达到14万斤。”庄永优告诉记者，为了拓宽销售渠道，新联村还通过丰收节、展销会等平台扩大品牌知名度。

庄永优介绍，下一步，新联村将继续打造“新联新米”品牌，发挥特色产业优势引领带动作用，实现农业增产增收、农民增收。

（本报海口7月2日讯）

“今年我们一共种植了200亩‘冷泉稻’，今天收割的是其中120亩香米，亩产量约为700斤，剩下80亩预计7月上中旬收割。”该村党支部书记庄永优介绍。

“新联新米”是新联村的特色稻米品牌。省农业科学院粮食作物研究所研究员唐清杰告诉记者，新旧沟涌动着清澈泉水，春夏季水温在20℃至30℃之间。雨季时，水漫为洋，冷泉水漫过田洋带来丰富的泥沙，让土壤

非常适宜水稻种植，种植出来的稻米营养更丰富。

虽然有着良好的自然条件，但因过去种植水稻未形成规模和品牌，售价较低，造成农民的种植热情不高，一些土地沦为撂荒地。

为此，龙泉镇组织村民“合伙开荒”，并邀请省农业科学院专家团队，根据当地土壤性质选育多种优质水稻品种在新联村种植。村里还成立了村集体企业——海南新旧沟农业发展有限公司，通过“村集体公司+农户”模式专注打造“新联新米”品牌。

杜生禄了解该情况后，第一时间

以家里的5亩土地入股，“我们村有种植水稻的传统，新品种口感好，收益更高，所以大家都愿意种植。”

火山地质土壤的滋养、富硒冷泉的灌溉，使“量土定制”的特色品种优势得到充分展现。口感弹软、味道清甜、营养丰富，“新联新米”一经上市便受到消费者青睐，亩产效益也从过去的1200元提高至4000余元，让农户尝到甜头。

看着越来越广阔的前景，今年，新联村继续整合撂荒地，将冷泉稻种植面积从去年的125亩扩大到200亩，加入村

集体公司的种植